

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile neînscrise nu se
primesc. — Manuscrisele nu se
retrimit.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: H. Duka, Heinrich
Schales, Rudolf Maske, A. Oppel's
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dannberg. In Budapesta: A. V.
Goldberg, Eckstein Bernat. In
București: Agenția Havas, Su-
cursale de România; in Ham-
burg: Karoys & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe a coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 8-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămânii.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la ad. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Iuliu Nr. 80, etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 79.

Brașov, Luni-Marti, 9 (21) Aprilie

1896.

„Puțină răbdare și puțină grijă”...

Brașov, 8 Aprilie v.

Reproducând un pasagiu dintr'un articol al nostru, în care vorbeam de pericolul, ce amenință solidaritatea noastră din partea celor ce uneltesc contra ei și în care accentuam din nou necesitatea, de-a se convoca conferința bărbaților de încredere ai alegătorilor noștri, „Tribuna” de Duminecă conștientă, din parte-i, pe omenii noștri „a nu se lăsa instrumente orbe în mâinile altor instrumente” și încheie cu următoarele cuvinte: „Puțină răbdare și puțină grijă încă și lucrurile noastre ni-le vom pute noi înși-ne discuta și arangia”.

Nu putem da alt înțeles observării din urmă, decât că „Tribuna” vră se ne liniștescă, — cum ni-a mai spus, — că d-l Dr. Rațiu pregătescă conferința; d-er tot odată vră se ne mulțomescă, spuindu-ne cu alte cuvinte, că trebuie să mai așteptăm puțin, că trebuie să mai avem puțină răbdare și că Dr. Rațiu trebuie să mai aibă puțină grijă de unele și altele, până ce se va pute să ne vedem în pozițiunea de-a discuta și de-a arangia lucrurile noastre, — de-a le discuta și de-a le arangia „noi înși-ne”, adică cei singuri chemați și competenți.

Nu scim, decât cuvintele „puțină răbdare” au fost scrise anume la adresa noastră, cari am solicitat conferința, d-er avem cauză a crede, că confrății noștri nu ne-au avut numai pe noi în vedere, căci bine știu, că dacă e vorba de răbdare, apoi tocmai organul nostru a dat câte probele cele mai tari, că atunci, când se tractază de-un mare interes general, scie să fiă și cu răbdare.

Tot una însă pe cine a avut în vedere „Tribuna”; ajunge, că ea găsesce cazul destul de important, ca să reclame puțină răbdare, ba mai mult, chiar și „puțină grijă” din partea aceluia, pe cari îi privește.

Noi, cari niciodată nu ne-am însuflețit pentru acțiunile pripite, nerumegate și nepregătite, recunoscem bucuros, că viitorul conferință trebuie bine pregătită, ca să poată avea rezultatul dorit. Recunoscem, că Dr. Rațiu, ca cel ce are cea mai mare răspundere în situațiunea de față, trebuie să fiă și cu puțină grijă când e vorba de-a se crea posibilitatea, ca „noi înși-ne” să ne discutăm și să ne arangiam lucrurile.

Mai mult încă decât atâta. Noi ținem tare și credem, că și d-nul Dr. Rațiu va fi de părerea noastră când șicem, că este neapărat de lipsă, ca să fiă nu numai cu puțină, ci chiar cu multă, cu foarte multă grijă în fața problemei, ce stă înaintea partidului nostru național.

Niciodată nu a fost mai mare lipsă ca astăzi, ca ceea ce se face pentru reculegerea partidului nostru național și pentru apărarea și susținerea organizațiunei sale, să fiă făcut cu cap și cu prevedere, căci multes'au „discutat” și s'au „arangiat”

de câțiva ani încôce, d-er, bine rău, cum s'au pus la cale, sunt lucruri petrecute. Astăzi însă, în situația extra-ordinară, în care ne aflăm cu partid cu tot, credem, că va înțelege fiă-care Român cu mintea să n-erôsă, că nu mai este iertat să se facă nici o greșelă.

De acum încolo, decât nu vom fi în stare să îndreptăm ce s'a neglijat, ori s'a stricat, fără a mai adauge greșeli nouă la cele vechi, atunci o spunem înainte, nu vom pute ajunge la ținta, ce trebuie s'o aibă viitorul conferință.

E destul să amintim aici, că conferința, despre care e vorba trebuia să se întrunească încă la finalul lui Iunie, s-er la începutul lui Iulie 1894, după ce d-lui Dr. Rațiu, i s'a imănat primul ordin ministerial, care atacă organizația partidului nostru național, pentru ca să cunoșcem, cât de mult s'a neglijat până acuma și cât de mult s'a agravat, după cele întemplate în urmă, problema, ce încă atunci pretindea urgenta ei rezolvare.

Cum stau azi lucrurile, e clar și invederat, că pașii ce se vor face, trebuiesc bine cumpăniți și înainte de toate, tot ce se va lucra trebuie să fiă liber cu desăvârșire de orice preocupare, ce nu privește nemijlocit curatul interes al cauzei.

Răspunderea este mare. Dela pașii pregătitori at-er-nă tot succesul viitorului conferință.

Când am solicitat grabnica convocare a conferinței, noi nu am voit să șicem, ca să se facă vre-un lucru pripit și nu destul de bine pregătit. N'am vrut să șicem, că nu vom mai ave puțină răbdare, până ce d-nul Dr. Rațiu, conștiu de marea sa răspundere, va intra în înțelegere cu bărbații cei mai de frunte, conșciențioși și desinteresați, ai partidului, ca împreună să găsescă cea mai bună și sigură modalitate pentru de a eși din impas.

Ceea ce am reclamat și am voit să constatăm este neapărată trebuință, ca în timpul cel mai scurt să se facă tot ce s'a întrelăsat până acuma, ca să putem pași cu nonă și întrunite puteri la rezolvarea marilor probleme ale luptei noastre naționale.

CRONICA POLITICĂ.

— 8 (20) Aprilie.

Diarul ultra-opozițional „Budapesti Hirlap” spune în numărul său de alaltăeri, că i-se pregătescă foarte grele zile cabinetului Banffy. Partida independentă dela 48 în frunte cu Ugron a hotărât adeocă să aducă în cameră din nou în discuție toate scandalele întemplate în timpul din urmă, precum cestiunea fișpanului Miklos și a lui Carol Pulsky, precum și cestiunea Fejervary-Gromon, și să ceră punerea sub acuză a guvernului-Banffy. Partidul lui Ugron voiesce să-i facă greutăți lui Banffy chiar cu ocaziunea serbărilor milenare, și e hotărât, după cum afirmă numitul diar, să pună totul în mișcare, pentru-ca să răstorne actualul guvern.

De câte-va zile înoocă circulă prin Viena și Budapesta șicerea, că ministrul comun de rebel, Krieghammer, este firm hotărât să demisioneze. Unele țiare esplică acastă hotărâre a ministrului cu faptul, că el ar suferi de o bolă grea internă, altele susțin, că motive politice ar fi cauza retragerii lui; în fine foile oficiose și semioficiose din monarhia, se încercă a desminti faimele lățite despre dimisionarea ministrului Krieghammer, afirmând, că în cercurile politice nu se scie nimic despre acastă.

„Agența Stefani” din Roma anunță, că Papa a chemat pe nunciul Agliardi la Roma pentru de ai încredința misiunea, ca să-l reprezente ca trimis estra-ordinar la încoronarea țarului Rusiei. După împlinirea misiunii Agliardi se va re-er-torce la Viena și va primi în luna Iunie din mâinile monarhului baretul de cardinal. Diarele clericale din monarhia afirmă, că Agliardi plecă la Roma numai de aceea, ca să nu fiă de față la deschiderea serbărilor milenare.

Din Petersburg se depeșeză, că prințul Ferdinand al Bulgariei a sosit alaltăeri la amedi acolo. La gară a fost întâmpinat de marele-duce Vladimir și musica militară cânta imnul național bulgar. Intre deputațiunile, cari au fost prezente, era și una a reuniti slave de binefacere, în frunte cu generalul Tschernajeff, care îi întinse prințului pâne și sare. Ferdinand, însoțit de miniștri bulgari și de suită plecă apoi spre palatul de erna, unde va ave locuința.

Sinodul archidieceșan gr. or.

În ședința a patra, ținută Mercuri în 3 (15) Aprilie, s'au prezentat diferite rapoarturi consistoriale, petițiuni etc. cari toate s'au predat comisiunilor respective. Intre acestea era și o arătare a parochului Ioan Runcean din Mureș — Sângeorgiu contra protopresbiterului Nicolae Manegățiu „pentru agitațiunii între parochiieni săi de-a trece la biserica gr. oat.”

Se hotăresce, ca postul vacant de asesor ordinar salarisat în senatul școlar să se ocupe prin alegere în sesiunea curentă. Consistorului i se dă autorizația, ca până la întregirea definitivă prin sinod a postului de al doilea referent în senatul episcopesc să potă angaja în cas de lipsă o putere de lucru în mod provisor.

Se constată, că din vr-o 7600 de rațiocinii bisericesci ale parochiilor, numai 4250 s'au trimis Consistorului, ăr peste trei mii sunt în restanță încă de prin 1887; 19 protopopiate n'au trimis nici 5% din rațiociniile lor. În fața acestora s'a hotărât, ca protopresbiterii, unde va fi lipsă, să dispună din oficiu facerea rațiociniilor pe spesele organelor neglijente.

Referentul comisiunei petiționare arată, că nici diecesa Aradului, nici archidieceșana nu pot veni în ajutorul susținerii școlilor medii române din Brașov.

Cu privire la salariile d-lor asesorii N. Cristea și N. Frateș, ale profesorilor decedați Popescu și Crișan și al fostul director seminarial Hunnia, cari salarii dela 1894 încôce nu s'au mai incassat dela stat, ci au fost estradate din fondul general administrativ fără înouvințarea sinodului, se îndrumă Consistorul să le ceră dela stat în decursul acestui an.

În ședința a cincia, dela 4 (16) April, deputatul A. Nicodă interpelază în cauza a patru stipendii de câte 500 fl. din fondul Francisc Iosif, cari stipendii s'au votat unor tineri universitari, d-er nu li-s'au dat, ne-fiind încă asigurate din partea statului. Tinerii stipendiști au fost siliți din cauza acastă să intrerupă studiile. — Presidiul răspunde, că a făcut pașii necesari la ministrul, d-er rezultat până acum n'a sosit. Stipendiile însă, într-o cât n'ar fi asigurate pentru aceia, cărora s'au votat, vor intra ca adause la fondurile archidieceșane.

Se primesc propunerea comisiunei școlare, de-a se vota 2000 fl. pentru școlile elementare expuse pentru acest an, din suma de 49,743 fl. 37 cr., colectată pentru fondul școlar.

Se admite spre folosire în școlile școlare Elementare din istoria Ungariei și cea universală de Dr. Nic. Pop. Manualul „Compendiu de geografă” de Teod. Ciontea nu se primesc din cauza mai multor necorectități, între cari și aceea, că numele proprii de comitate, orașe, munți, riuri etc. nu sunt espuse în limba română, ori că sunt numai în parantese etc. Consistorul a recomandat pentru primire acastă carte, d-er sinodul, pe basa raportului comisiunei școlare, a respins-o.

Privitor la fondul de pensiune al preoților se constată, că 556 de preoți sunt încă tot în restanță cu unele sume, ăr 277 n'au contribuit până acum nimic. Restanțele la fondul de pensiune urcă la 7454 fl. 86 cr. Dintre comunele bisericesci, 308 nu contribuie. — În legătură cu acest punct, archimandritul Pușcariu țice între altele, că cauza, pentru care tacesele la fondul de pensiune se întârzie târziu Consistorului, sunt pôte numai d-nii protopopi, cari nu le administreză imediat la locul lor, ci le retin la sine cu lunile.

Alegere de primar în Viena.

Consiliul oomunal al capitalei Viena a ales alaltăeri pe Dr. Lueger din nou primar al ei. Majoritatea, care a votat de astădată pentru Lueger, a fost și mai mare decât la celelalte trei alegeri din anul trecut: semn, că rezidența Viena este în mare majoritate antiliberală și antisemită.

Cu toate că învingerea lui Lueger a fost aprôpe sigură, totuși se adunase o mare mulțime de popor Sâmbeta înaintea casei șfatului din Viena, curios cum va decurge alegerea. Lueger a venit pedestru la alegere, încungiturat de numeroși amici, și mulțimea adunată la primit cu ovațiuni atât de entusiaste, încât ori care privitor s'a putut convinge, că astăzi Lueger este omul cel mai popular în capitala Austriei. Sala cea mare din casa șfatului era ticșită de omeni, galeriile toate erau pline, mai ales ou dame, dintre cari cea mai mare parte erau decorate cu garofe albe, flôrea antisemiților.

Membri consiliului oomunal, 138 la număr, toți erau prezenți și toți au votat. Oăpitanul de cerc Friebels, în calitate de comisar guvernial, deschise la 10 ore adunarea și enuncioă că la ordinea țilei se află un singur obiect: alegerea de primar și imediat după acastă și ordonă votarea. Candidați au fost numai doi: Dr. Carol Lueger și Dr. Raimund Gröbl, dintre cari Lueger a căpătat 96, ăr Gröbl numai 42 de voturi.

Când comunică căpitanul Friebeis rezultatul alegerii, în sala adunării erupse un vifor nedescribil de aplauze și strigăte de *Hoch Lueger!* Apoi se îndreptă Friebeis către Lueger cu întrebarea, dacă primesc alegerea, la ceea-ce Lueger răspunse printr-o vorbire mai lungă, al căreia cuprins este următorul:

„Domnilor! În decursul unui an am avut acum a patra oară onoarea de-a fi ales primar al orașului meu natal. Alegătorii din Viena de două ori au dat în mod evident se înțelegă *ori cine*, că în ce mod și de către cine voiesc ei să fie conduși. La două alegeri a dovedit poporațiunea noastră *creștină* că în ce mod sunt de a-se apăra drepturile poporului; nu a suferit să fie batjocurită sau amenințată, și nu sa lăsat să fie sedusă cu promisiuni: a luptat cu arma legală a bilelor de alegere și a *invois* (Vii aprobări). Sperăm că de astă dată *guvernul va respecta voința poporului*, de-orece chiar el a apelat în această chestiune la popor, ca și la un judecător (Vii aprobări). Când amicii mei din nou eu votat pentru mine, ei n'au făcut-o această din cult personal, ci pentru ca să corespundă voinței poporului; eu, când primesc alegerea mea, n'o fac din egoism, ci pentru împlinirea unei grele datorințe. Nu este secret, că am fost gata să-mi jertfesc persoana, dăr împrejurarea, că amicii mei chiar acum țin mai strins la mine, dovedescă că între împrejurările de față persoana mea este mai de lipsă ca orî și când. Cestiunea primarului din Viena nu este numai o chestiune locală, ci din potrivă o chestiune de mare însemnătate în privința politică și economică. *Partida dela putere din Ungaria* încearcă să-și lătească tot mai mult sfera puterii sale și își arată o influență neierată asupra patriei noastre: asupra Austriei. Trebuie să se întreprindă pași energici *contra acestei influențe*, o întrelăsare în orî ce privință, poate aduce *pagube enorme*. Trebuie să cestească numai omul *insultele dăruite ce le aruncă presa din Ungaria asupra* Venei, și îndată va înțelege ce însemnătate mare are alegerea de primar din Viena. Cestiunea această nu este un *duel Baden-Lueger*, ci este o parte din marea luptă pentru liberarea poporului creștin, pentru independința și libertatea patriei noastre Austria, și fiecare bărbat german și creștin, fiecare Vienes bun și Austriac patriot are datorință să dea piept cu această luptă și să nu șovăască nici un moment. Pornind din acest punct de vedere mi-au dat amicii mei voturile, și tot din acest punct de vedere eu primesc alegerea. Nu am de adaus nimic la cele ce le-au dîs în Octomvre și Noemvre anul trecut. Eu împreună cu amicii, decât ne va fi dat să conducem administrația capitalei Viena, vom face-o această azesurat voinței poporului, și mergînd numai pe calea dreptului și al echității, sperăm, că vom fi sprijiniți de toți aceia, cari doresc în mod serios binele poporului. Imi inchei cuvintele cu dorința, ca în fine să se dea poporului (Aplauze frenetice și strigări de *Hoch!* în sală și pe galerii).

După această Friebeis comunică, că va așterne guvernorul rezultatul alegerii. Faima desvăr alegerii lui Lueger s'a lătit în câte-va minute prin întreaga Viena. Mulțimea imosantă adunată înaintea casei sfatului și constatătoare din popor și inteligență salută cu însuflețire nespunsa pe Lueger când acesta ieși din sala adunării, cu toate acesta însă ordinea nu fu conturbată. Lueger se urcă într-o trăsură și plecă între ovațiunile entusiaste ale mulțimei adunare.

lubileul de 25 ani

al societății academice social-literare „România-Jună”.

VIENA, 18 Aprilie n. 1896.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

II.

Desvîlirea tablourilor patroneselor societății.

După comersul festiv, despre care mai toate foile vieneze au luat notiță foarte detailată, a urmat desvîlirea portretelor, conform programului de serbare.

Sâmbătă în 11 Aprilie st. n. la orele 12 a. m. membrii societății, în frunte cu președintele ei D-l Teofil Popovici, se aflau deja în localurile societății, cari erau împodobite cu fel de fel de verdeta pe cât de modest, pe atât de plăcut.

Nu peste mult timp odăile erau pline de ôspeți, între cari se aflau D-l Baron Hye de Glunck cu fii dînsului, foarte multe dame și domni din coloniă și studenții de dincolo.

D-l președinte Teofil Popovici remarcă prin o scurtă, dăr petrunștore vorbire, cele mai însemnate momente de sprijin pentru societatea noastră, din viața scumpulor patronese, pășind ast-fel la desvîlirea oficiosă a tablourilor.

Imediat după acest frumos cuvînt de deschidere membrii societății, dinpreună cu toți cei prezenti, intonară unison trei strofe din „*Deșteptă-te Române*”.

La urmă D-l Teofil Popovici, ca președinte, în numele societății mulțumi ôspeților, și în special d-lui Baron Hye de Glunck pentru prezența lor atât de numerosă la această desvîlire. Urmă apoi întroducerea numelor în albumul societății și după aceea pleoarăm în corpore la legendarul „*Dorfinger*” spre a lua prînzul împreună.

După prînz la două ore se ținut o ședință, în care se tractară și se desbatură lucruri și necasuri naționale până la 7 ore sîra.

Banchetul.

Din cauze neprevădute banchetul se ținut în „*Riedhof*”, la care luară parte cu mult mai mult, ca o sută cincî-deci de persoane din lumea română, domni și dame. La masa din frunte se aflau: D-l Dr. Ciurcu, D-na Popea, D-l Dr. Aurel cavaler de Onciul, D-na Stătescu, D-l Dr. I. Calinciu, D-șora Popea, D-l prof. Nic. Teclu, D-na Dr. Lupu, D-l Dr. I. Tincu de Tîncu, D-na Dr. Cavaler de Onciul, D-l Dr. Lupu, D-l Cantacuzino, D-na Dr. Popa, D-l căpitan Boteanu, D-na Strauss etc etc. La celelalte mese urma un frumos cerc de gingașe și încântătoare Domnișore și apoi delegații tinerimei române cu membrii societății.

Petrecerea și animația devenea din ce în ce mai viată și intimitatea își făcea din ce în ce mai liberă cale, așa că toate fețele mesenilor străluceau în rașele unei voi bune de neesprimat. Acestă bucurie și plăcere, de-a cărei irresistibilă dominația era cuprins fiesoc-care, era potențată de tonurile dulci și galeșe ale capelei E. W. Strauss, care și de astă-dată esecută admirabila piesă, ouvertura „*Ștefan cel Mare*”, ale cărei acorduri pline de farmec de repeșite-ori au fost înădușite de furtunoșe aplauze.

După servirea bogatului „*menu*”, în momentul când paharele se umplură cu un fluid, care dealtmintrelea foarte rar udă gâtulejul veonnic uscat al studentului, se începă un lung șir de toasturi pline de entusiasm și pline de iubire și devotament.

D-l Dr. Sterie Ciurcu toastă pentru ôspeți, D-l Teofil Popovici pentru D-l prof. Nic. Teclu, D-l Popovici dela „*Junimea*”, D-l prof. Nic. Teclu, D-l Balanescu și D-l Manolescu pentru societate, D-l Dr. Nic. Comșa pentru D-l Dr. Ster. Ciurcu, D-l Alex. Vaida pentru D-l Dr. Aurel cav. de Onciul, D-l stud. mech. Cornel Comanescu pentru D-l Dr. I. Calinciu, D-l Dr. Al. Popa, D-l Dr. Florea Lupu și pentru alți D-ni sprijinitori și sfătuitoari ai tinerimei române din loc.

Toasturile au fost mai în tot momentul intrerupte de vii aplauze și de prelungite strigăte de „*să trăsescă*” (în onoarea celui pentru care s'a toastat).

Petrecerea la mese, care se ținut în continuu în același grad înalt de vialitate, a durat până la 1 oră noștea, când apoi se începă dansul, cu care ocașione mult stimatelor dîmne și domnișore li-se oferit o distincțiune, de comitet, ca semn de aducere aminte de această momentuoșă serbare.

În toș decursul dansului D-șorele desvoltară în toaletele dînselor de deosebit gust o grația foarte distinsă, nu atât mai puțin cocônele.

Dorile țilei cu „*degetele lor de aur*” ne surprinseră dansând și cu ore-și care regret ne despărțirăm unii de alții, par-

sind sala cea splendidă, în care avă loc o petrecere atât de plăcută, vială și românescă.

În ziua următoare ne fotografiarăm în corpore: dame și domni, scourt toți căți au participat la banchet, fiesând astfel cu atât mai mult amintirea în sufletul nostru, amintire, de care sunt legate momente nespun de plăcute și atât de adînc simțite cu această ocașione.

Convenirea în „Annahof”.

Timpul, care în genere în tot decursul festivităților n'a fost așa de nefavorabil, dăr foarte nesigur și schimbăcios, — ca în luna lui April — ne-a împedecat de-a face o excursiune într'un loc mai despărțat din împrejurimea Vienei, ceea ce a fost cea mai ferbinte dorință a noastră a tuturor. Din cauza această a trebuit să renunțăm la ea și să ne întrunim într-o convenire socială în „*Annahof*”, în care să se continue dansul început în sîra trecută și care cu toate aceste a succes în trecerea așteptărilor tuturor.

La 8 ore sîra bogata sală era plină de ôspeți. În curînd se începă doritul dans, care devenea crescînd tot mai animat; petrecerea fu de tot intimă, nesilită, așa că toți, s'ar pută dice, își vorbiau dela nimă unul în fața celuilalt. În porsă s'au intonat mai multe cântece în cor și unisono. „*Deșteptă-te Române*” s'a cântat acompaniat de musică, oare în furtuna de aplauze ne răspunse cu popularul marș al lui Lueger. În urma numeroselor și prelungitelor aplauze a trebuit acest marș de nenumerate-ori să fiă repetat. În noștea târșia parchetul din drăgălașa sală a căpătăt vre-o câte-va isbituri de picior dela jucătorii „*Călușerului*” și „*Sârbei*”, cari au lăsat urme adînci în constituția delicată a indulgentului suferitor.

Animația în petrecere a fost în totă sîra mare și cu o colorită variațiune dură până către 4 ore, când trebuirăm să ne despărțim. Acest moment nu-l pot descrie. Toți erau mișcați în sufletul lor. Toți erau stăpăniți de-o adîncă emoțiune, în care într-o clipă se amestecau sumedenii de simțăminte de părere de rău, de iubire frățesă, de bucurie, de tristeță, de dor.... în inima lor.

Luni și Marți, înocetul cu încetul ne-au părăsit și scumpii amici și frați iubii Pestani, Clușienți, Bucovineni și — Români.

Sub presiunea unui simțămînt induioșător, îi întrebam: Când o să ne revedem? Când o să veniți ărași? — „La iubileul de 50 de ani!” — tună răspunsul din „*peptul de aramă*” al unui fiu al „*României libere*”, încât înăduși cu vocea-i șuerătura locomotivei, care se puse deja în mișcare. — „La revedere! la revedere!... Salutări Ardealului”, strigarăm noi ca dintr'o gură și trenul dispără.

Astfel se terminară serbările iubilare, în timpul cărora inima românesă a simțit o adevărată, neesprimabilă bucurie de serbătore în această mare de straini. Și de s'ar încerca cineva, ca să pună pe hîrtia în totă a lor finețe nuanțele simțămintelor, cari au pîtruns și au trecut prin inima fiă-oștina dintre noi, timp îndelungat ar constata multe lucruri, cari numai ar înveseli pe cetitor într'un grad peste măsură.

Și ărași, decât serbarea iubileului de 25 de ani al „*României-June*” a reușit atât de măestos și splendid, încât a stors atăta admirațiune străinilor, atunoi această avem să o datorim în primul rînd neobosiților d-ni Dr. Sterie Ciurcu, Dr. Aurel cav. de Onciul, Dr. Ion Calinciu, Dr. Florea Lupu și Dr. Alesandru Popa, cari în tot decursul pregătirilor, precum și în timpul serbarilor, ne-au sprijinit atât de mult cu statul dînsilor, ba nu arare-ori și cu fapta. Onore și recunoștință lor în toate vremurile!

Ăra noi, cei tineri din „*România-Jună*”, cari dimpreună cu tot neamul românesc ne bucurăm de momentuoșitatea și reușita mărșă a acestor serbări, ne simțim pîtrunși de o indoiță și potențată energiă în lupta noastră pentru scopurile înalte ale acestei societăți, care este singurul altar al oelor mai sfinte și neprihă-

nite sentimente românesce: al sincerei iubiri față de popor și față de tot ceea ce sunt demni nișce urmași ai gîntei latine chiar și atunoi, când, „*si fractus illabatur orbis*”.

Cornel Comanescu,
stud. mechn.

De ale mileniului.

Ministrul-președinte Banffy s'a consultat în 17 o. cu președinții diferitelor partide parlamentare asupra modului și formalităților, sub cari să se severșească primirea proiectului la înarticularea în lege a mileniului, din partea camerei deputaților. S'a hotărît, ca numitul proiect să se pună la ordinea țilei îndată după finirea desbaterilor asupra legii de apropiatiune, și să formeze singurul obiect al unei ședințe. Deputații vor apăre în acea ți în camere îmbrăcați în *costume negre* și vor primi unanim proiectul, fără a desbate asupra lui. Cu asemenea ceremonie va fi primit numitul proiect și în camera magnaților.

Țiarele opoșionale sunt indignate asupra acestei hotăriri, dîcînd, că astfel parlamentul maghiar va crea legea milenară pe lângă ceremonii funebrele: o va îmormenta în haine negre!

Conform raportului înaintat camerei de către ministrul-președinte Banffy, până acum s'a anticipat diferiților măestri, cari lucră la statue și monumente milenare, suma de 32.696 fl. Plătesce țeră!

Țiarele maghiare din Budapesta înregistrează cu mare bucurie două fapte, cari ating atitudinea episcopiei din Oradea-mare față cu serbările milenare. Înainte de toate amintitele țiare spun, că episcopul gr. cat. Pavel a adresat din incidental mileniului o *pastorală* către clerul dieceșei sale, care este sorisă în tonul cel mai patriotic, și în care îl provocă pe cler să serbeze cu cea mai mare pompă ția de 10 Maiu, adică ția cea mai de căpetenie a serbarilor milenare. Mai departe spun țiarele budapestane, că *gimnasiul* român gr. cat. din *Beiuș* va aranja o mare festivitate milenară în ția de 17 Maiu.

Neavînd informațiuni, nu putem sci, întru cât cele înregistrate mai sus după foile din Budapesta, sunt întemeiate.

SCRIRILE ȚILEI.

— 8 (20) Aprilie.

Majestățile Lor Regele și Regina României vizitară în 17 c. etabilimentele de marină din Pola, precum și vaporul de resbel „*Rudolf*”. Merșeră apoi la edificiul statului major, unde fară întâmpinați de căpitanul de cerc Rosetti, primarul Rizzi și baronesele Pitner și Spann, cari predeteră frumoșe buchete Reginei. Însoșite apoi de persoanele amintite precum și de vice-amiralul Pitner și contra-amiralul Hinke, Majestățile lor vizitară toate aședămintele mai însemnate din Pola, după care la 4 ore d. a. pleoară cu tren separat spre Triest. Aci sosiră la 7 ore sîra și fură întâmpinați de guvernorul Rinaldini, consulul român Dimitrie și de alte notabilități. Alaltăeri Majestățile lor vizitară toate instituțiunile mai însemnate din Triest precum și castelul Miramare. Eri plecă părechia regală română spre Veneția.

Osîndit în proces de pressă. Vinerea trecută a fost osîndit invșătorul sîrb Vladimir Stankov din Basahid de către tribunalul din Seghedin la *1½ temniță și 500 fl. amendă* pentru un articol ce l'a scris anul trecut în diarul de sat a desocoperit agitare contra statului. Stankov fusese deja osîndit în contumaciom în lusa Ianuarie c., acum însă, Vineri, fu escortat de gendarmi la pertractare.

Congresul Ligei. Cestim în „*Epoca*”: D-l V. A. Urechia, președintele Ligei culturale, a trimis eri tuturor secțiunilor din țeră cate o invitare pentru *congresul gene*

ral dela 12 și 13 Maiu. In această convocare, d-l Urechii insistând asupra importanței congresului, spune, că el are însemnătate nu numai prin faptul, „că acest congres are a completa comitetul central al Ligei cu mai mulți membri la locurile vacante prin dimisionare și alte împrejurări, d-er mai ales prin aceea a evenimentelor de prevedut într'un apropiat viitor“. — „Insemnătatea acestui congres semnălată atențiunii d-v. va fi un îndemn pentru toți, ca secțiunea să pună cea mai mare grijă în designarea membrilor delegați în scop, că aceștia să fie din cei mai zeloși concuclurători ai Ligei și să nu lipsescă la apel în zilele de congres“. — Deci d-ice, „Epoca“ însuși comitetul central prevede o luptă înverșunată cu ocazia congresului în contra actualului comitet.

— o —

Pensionare în masă. „Magyar Hir-lap“ afirmă a soi din isvor sigur, că ministrul comun de resbel a îndrumat într'o poruncă rezervată pe toți comandantii de corp din monarhia, ca aceștia să provoe pe toți ofierii, cari au implinit 40 ani de serviciu, să-și înainteze rugările de pensionare.

— o —

Répausul de Duminecă în România. Ieri s'a distribuit deputaților proiectul de lege pentru repausul de Duminecă și s-erbători. Proiectul e semnat de d-nii I. G. Poenaru-Bordea, V. C. A. Rosetti, V. M. Coghălniceanu, A. Delimarcu, C. T. Grigorescu, Emil Costinescu și N. G. Stătescu. Etă și tabloul de s-erbătorile anului, alăturat la legea repausului de Duminecă: Anul nou, Boboteaza, Sf. Paști două zile, Sf. Gheorghe, Rusaliile, Sf-ta Maria mare, Sf. Dumitru, Sf. Nicolae și două zile de Crăciun.

— o —

In cestiunea împărțirii ajutoarelor dela stat între preoții români am reprodus în numărul de Vinerea trecută o soire după „Dreptatea“ din Timișoara, care soire, după cum aflăm, era menită mai mult numai pentru de-a face senzații, er nu de-a servi causei. Se d-icea adecă, că trei protopopi români din diecesa Aradului ar fi primit direct dela guvern câte-un ajutor de 200 fl. din sumele preliminate în acest scop în budgetul anului curent, — lucru, ce nouă ni-s'a părut de neoreșit, din care causă soirea am și reprodus'o cu ore-care rezervă. Din isvor bine informat primim acum, față cu această soire următorea rectificare: „On. Redacțiune! In nr. 76 al stimatei „Gazete“ ați reprodus după „Dreptatea“ soirea, că protopopii P. Miulescu din B.-Comlos, V. Belez din Radna și Ioan Groza din Halmagiu, toți în diecesa Aradului, ar fi primit fiă-care câte 200 fl. ajutor direct dela guvern. — Scirea această nu corăspunde adevărului, fiind-că ajutorul, ce l'a dat guvernul pentru preoțimea din diecesa Aradului, s'a dat Consistoriului diecesan și acesta, er nu guvernul, a împărțit ajutoarele dir vorbă și nu numai sus menționaților protopopi, ci și altor preoți. — Adevărat este, că ministrul pe unii protopopi și preoți i-a escrptionat, d-er nici această cestiă nu e încă definitiv deslegată între Consistor și guvern.“

— o —

Săpăturile la Turnu-Severin. O telegramă din Turnu-Severin anunță, că săpăturile făcute jos la pod au soos la ivela un alt picior al podului. In partea de nord a cetății s'au mai descoperit două ziduri în distanțe de șese metri între ele.

— o —

Seghedinul — erăși inundat de apă. Din Seghedin se depeșeză, că pe locuitorii de acolo l-a cuprins din nou spăima, că vor fi inundați de apă, ca în deceniul trecut. In unele suburbii apa a ajuns deja la înălțimea de câteva urme, trei case s'au dărîmat și mai multe amenință cu surpare. Locuitorii de prin suburbii amenințate s'au refugiat în părțile mai ridicate ale orașului și au rugat pe cale telegrafică pe ministrul de interne, ca să intervină.

— o —

Comerciu Bulgariei cu România. După un tablou statistic asupra mișcării generale a comerțului Bulgariei în anul 1895, publicat în „La Bulgarie“, rezultă, că importanțiile din România au fost în sumă de 1.922.905 franci, er exportatiunea făcută în România de 596.796 franci, de unde rezultă o diferență de 1.325.809 franci în favoarea importului în Bulgaria.

— o —

Conscripția neesactă. Din Belgrad se depeșeză, că de curând s'a incheiat conscripția poporațiunii din regatul S-erbiei. Datele oficiose spun, că numărul total al locuitorilor din S-erbia este 2,341,408. Este de observat însă aci, că organele s-erbesco probabil au învățat dela cele maghiare să facă conscripții, deorece pe toți locuitorii români și bulgari din Ostul regatului, la număr cam două sute de mii, îi numără între S-erbi.

— o —

Reuniunea germană de cântări din loc va arangea Sâmbătă în 25 c. o serată musicală în sala de concerte. Inceputul la 8 ore s-era. Intrarea de persoană 70 cr.

Raport anual

despre activitatea reuniunii din Brașov pentru ajutorarea prizonerilor pro anul 1895.

Vieta reuniunilor și societăților s-emenă cu a omului; multe reuniuni sunt, cari își manifestă vieta lor într'un mod sgomotos, eră altele, deși își implinesc misiunea lor, totuși s-erșeresc munca menită în liniște, fără de a-o îmbrăca în forme de paradă.

Reuniunea noastră se ține de categoria a doua, deși muncesce acum de 12 ani. Așa de exemplu în anul espirat reuniunea noastră e eseriat tôte binefacerile sale spre ajutorarea prizonerilor, mai așa d-icend în taină. Scim bine, că pe unii ómeni din clasa inteligentă nu-i încăldeșce idea măreță, că adecă: este bine să se îngrijescă de prizoneri prin ajutoare și învățături morale. Inșe noi ne mângăiem în consștiința noastră, că nu numai noi întîmpinăm astfel de greutăți, ci tôte celelalte reuniuni din ț-eră pentru ajutorarea prizonerilor. Căci nicăiri nu am v-ecut raportându-se la foi despre activitatea astorfel de reuniuni. Comitetul nostru în restimp de 8 ani totdeuna și-a retipărit rapoartele sale anuale și le-a trimis celorlalte reuniuni surori din ț-eră. Cu tôte acestea nu am primit în schimb dela nici o reuniune vre-un raport.

In 1891 am îndreptat un memorandum tuturor reuniunilor surori de acest fel, ca să se delibereze asupra întrebării, că ore cum s'ar pute introduce în sinul reuniunilor o activitate unisonă? Spre acest scop noi am propus un congres de reuniuni, însă, durere, glasul nostru a răsunit în pustie. D-er speranța nu ne-a părăsit, drept aceea în adunarea generală din anul trecut s'a sulevat de nou această chestie și s'a hotărît, ca să se c-eră sprijinul d-lui ministru de justiție, încât în anul mileniului să se efeptuescă convocarea unui congres al tuturor reuniunilor din patria noastră spre a se consulta despre modul de activitate mai eficace.

Comisiunea de trei esmisă s'a întrunit și membrul Obert I. a redactat în limba germană un memorandum de patru oole, pe care l'a tradus în limba maghiară d-l Rombauer. In anul trecut, Aprilie 2, apoi, s'a înaintat acest memorandum d-lui ministru de justiție. Ce se va întâmpla însă cu acest memorandum, nu se scie, destul că comitetul reuniunii își implinesce o datoriă plăcută, esprimând și pe această cale d-lui Obert mulțamita cuvenită.

Adunarea generală ținută în 10 Februar a. tr. a luat spre soință raportul al 11-lea despre activitatea reuniunii, apoi comisiunea pentru revisiunea socotelor a aflat în ordine aceste socotele și mulțamindu-i cassarului pentru această esactitate i-a dat absolutoriul.

(Va urma.)

Comitetul.

Mulțamită publică.

Brașov, 7 (19) April 1896.

Subscrisul birou al Comitetului Reuniunii femeilor române din loc esprimă și pe calea această adenc simțită mulțamită pentru ajutorul de 200 fl. votat de Adunarea generală a societății de credit și economii „Albina“ pentru Internatul Orfelinat al Reuniunii fem. rom. din loc.

Agnes Dușou,
presidentă.Lazar Nastasi,
actuar.

*

Făgăraș, 15 April n. 1896.

Representanța bisericească greco-catolică din Făgăraș esprimă mulțamita și recunoștința sa D-lui George Pop de Galați, proprietar în Făgăraș și Sibiu, pentru-că a esoperat dela fratele său Ioan Pop de Galați, fost advocat în Sibiu, o donațiune de 1000 fl. v. a. pentru Biserica noastră, care în anul viitor, 1897, numără 200 ani dela zidirea ei.

De altă parte reprezentanța Bisericească își esprimă regretul și condolența sa pentru încetarea din vieta prea timpurie a neuitatului donator.

Representanța Bisericească greco-catolică din Făgăraș.

NECROLOG. Ioan Platoș, paroch gr. or. în Săcel a răsopasat la 5 (17) Aprilie în al 63-lea an al vieții. L jelesce in-tristata-i soție Maria născ. Grip ou trei fi, trei nurori și alte rudenii. — Dumne-deu să-l odihnescă 'n pace!

DIVERSE.

Practic. In anii din urmă s'a introdus în Paris, mai ales pentru dame, o societate pentru împrumutare de plouare. In fiă-care confetăria din oraș se află la dispoziția mai multe plouare. D-ecă din întâmplare pe cine-va l'a apucat ploia pe stradă, intră în cea mai apropiată confetăria și împrumută de-acolo un plouar, pentru care plătesce o taxă anumită, și apoi îl p-ote vinde la altă confetăria.

Un nou document antic. In păm-entul clasic al Egiptului s'a aflat acum de ourând un nou document antic. Documentul a fost depus zilele aceste în Museul britic. El e scris pe „papyrus“ și a fost aflat în Theba de B. I. Grenfeld; conține o ordinațiune privitoare la dare a lui Pto-laemeus, regele din Philadelphia, din anul 259 a. Chr. Papyrus-ul constă din 109 colone, fiă-care colonă din 20—25 rânduri, cari dau mult de lucru arheologilor englesi. Se crede, că în acest document se vor afla foarte multe date despre starea financiară și economică a Egiptului.

Corsetul în timpurile vechi. Corsetul, după cum se p-ote vedé din scrierile marelui medic Galenus, a fost în modă chiar și în timpurile cele mai vechi. In-v-erșat medic Galenus d-ice, că femeile din Pergamus se stringeau peste mijloc cu legătore, ca să apară mai grațiose. Din cauza acestei fudulii, d-ice Galenus, femeile din Pergamus cele mai multe au pățimit de dureri de ficat. Femeile Romanilor încă făceau asemenea, pe cari Terentius în versurile sale le batjocuresce, pentru-că purtau corsete.

America liberă. Locuitorii din New-York sunt tot mai strîns ținuti în regulă de cătră așa d-icii „apostoli ai cumpetului“. Dumineca Pascilor în New-York a fost foarte „uscată“, pentru-că în acea d-i a intrat în vigore noua lege contra beuturilor spirituose, numită: „Raines Bill“. După această lege, nici unii birtaș nu-i este iertat a servi la masă beuturi alcoolice și tôte cărciumele și restaurațiunile trebuie să fiă închise de Sâmbătă noptea dela 12 ore până Luni dimineța la 5 ore. Chelnerițele sunt cu totul eschise din tôte localurile publice. In nici un club, Dumineca nu este iertat să se bea bere, vin ori rachiu. Nici chiar acasă în familie nu este iertat să se dea ospelui beuturi alcoolice, decât numai apă. Polițistului îi stă în drept a intra chiar și în case private, d-ecă se

ivesce suspțiunea, că acolo se bea beuturi alcoolice.

Arătător de gări. Pentru mai marea comoditate a călătorilor, Berlinesii de curând au inventat un nou metod, prin care călătorii pe tren pot ușor să scie înainte ce gară urmază. Până acum se întâmpla adese-ori, că mulți dintre călătorii nu au d-iau când strigau numele stațiunilor, s-er nu vedeau, la ce gară se aflau, și de aceea călătoriau mai departe. Direcțiunea oăilor ferate din Berlin a introdus acum în fiă-care cupeu câte un aparat automatic, care înainte de-a sosi trenul în ore-care gară arată numele stațiunii în continuu până ce trenul părăsesce gara; er când trenul se apropia de altă gară, aparatul arată numele stațiunii respective și așa mai departe.

Literatură.

Pentru prima-ori ni-se dă în limba românească într'un tot complect, așa cum a creat'o Goethe, geniala sa operă Werther. In-tr'un voluminos număr al Bibliotecii de popularizare, (Editura Samitea, Craiova, Nr. 17, 18, 60 bani, broșat; 1 leu legat), a apărut acest roman, unde vederile sciencifice cele mai profunde se întănesc cu sentimentalismul cel mai atingător. Cât de admirabil e descrisă lupta între pornirile unei iubiri adenc și puterea morală ce compoartă instituția căsătoriei, unde această din urmă învinge, făcend pe Werther să se omore. Și ce parfum de melancolică simpatie nu se degajază din acest dureros desnodământ!

Volumul se află de vinzare și la librăria Ciurecu din Brașov.

*

In tipografia diecesană din Caransebeș a apărut: Elemente din teoria muzicii pentru institute pedagogice și școle medii de Antonie Sequens, profesor de muzică la institutul teologic-pedagogic din Caransebeș. Tom. 8^o de vre-o 90 pag. Prețul 50 cr. De v-ndare la Librăria Diecesană din Caransebeș. — Nu mai e trebuință să spunem, că lipsa unui manual de felul acesta a fost foarte simțită la noi, mai ales astădți, când atâți preoți și învățători harnici se silesc a introduce conosciința artei musicale și în mijlocul progresului nostru. Manualul d-lui Sequens e menit a fi de mare ajutor în special pentru conducătorii corurilor noastre de plugari, în a oăror atențiune recomandăm cu tótă oăldura această lucrare.

*

„Fire de tort“, cuprindend 35 de poesii scrise de cunoscutul nostru poet George Cosbuc. O carte elegantă, cu un es-terior plăcut și tipar frumos, cuprindend vre-o 180 pagine. La urmă se află și o notă cu text în prosă de vre-o 7 pag. Poesiile d-lui Cosbuc sunt mult mai cunoscute și aprețiate din partea publicului, decât să mai aibă lipsă de recomandare. Un exemplar din acest volum costă 1 fl. și se află de v-ndare la librăria editore C. Sfetea din București, se p-ote însă procura și prin librăria Ciurecu din Brașov.

SCIRI ULTIME.

lași, 19 Aprilie (Telegr. part.)
Marele meeting, ținut astădți a lansat un manifest contra mileniului.

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1896 st. v.

s'n deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Administrațiunea

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregorie Maier.

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 April 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.—
Renta de corone ung. 4%	99.—
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.15
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.25
Bonuri rurale ungare 4%	96.90
Bonuri rurale croate-slavone.	96.80
Imprum. ung. cu premii	157.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	140.—
Renta de hartie austr.	101.10
Renta de argint austr.	101.10
Renta de aur austr.	122.30
Losuri din 860	146.—
Actii de ale Banței austro-ungară.	983.50
Actii de-ale Banței ung. de credit.	386.50
Actii de-ale Banței austr. de credit.	357.75
Napoleonori.	9.55
Mărci imperiale germane	58.80
London vista	120.25
Paris vista	47.77 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.05
Note italiene.	44.45

Cursul pietei Brașov.

Din 20 April 1896.

Bancnote rom. Camp.	9.51 Vënd.	9.54
Argint român. Camp.	9.46 Vënd.	9.50
Napoleon-d'orî Camp.	9.52 Vënd.	9.55
Galbeni Camp.	5.65 Vënd.	5.70
Ruble rusești Camp.	1.27 Vënd.	—
Mărci germane Camp.	58.30 Vënd.	—
Lire turcești Camp.	10.60 Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75 Vënd.	101.75

Nr. 5499/96.

PUBLICAȚIUNE.

In urma ordinației Inaltului ministeriu de Interne din 8 Aprilie a. c. Nr. 23121/III—896 se aduce spre cunoștință, **cu că noul abator orășenesc se va deschide cu 1 Mai a. c.**

Cu aceeași și încetază folosirea vechiului abator, prin urmare tăierea vitelor cornute (tauri, boi, vaci, bi-

voli, viței) și cai are de a se efectui, cu 1 Mai a. c. începând, necondiționat în noul abator, pe când tăierea oilor, mieilor, ieșilor, caprelor și rîmătorilor numai atunci, când tăierea lor se efectuează din profesiune sêu pentru consumul general.

Tăietorele private încetă decî cu amintita și pe întregul teritor orășenesc și folosirea lor se interdice, pe lângă evitarea pedepselor de bani și arest, cu totul.

Tot cu aceeași și începând, se permite importarea în oraș a carnei din afară, menită pentru consum, numai în acel cas, când carnea se va examina mai întâiu în noul abator și când va fi provădută cu prescrișul certificat sanitar de acolo, unde s'a tăiat vita.

Tăierea în noul abator are să se efectueze după statutul satorit spre acest scop de cătră reprezentanța comunală orășenescă și aprobat cu unele modifițiuni de cătră ministeriul reg. de Interne.

După definitivă aprobare al acestui statut de cătră acelaș ministeriu se va tipări statutul, vândându-se în abator cu 10 cr. exemplarul.

Competințele pentru tăiat în abator se pot vedea în tarifa satorită în sensul amintitului statut și espusă în abator.

Pentru tôte vitele și carêe mănate pe șoseaua fabricii în abator are de a se plăti vama de pavagiu prescrișă, solvindu-se vama în abator.

Acele carê, cari vin din orașul intern în abator și cari se reîntorc gôle sêu cu povară în oraș sunt la intrarea lor în abator libere de vamă și au de a solvi vama la vămurile limitate numai la reîntôrcerea lor în oraș.

Cât timp se vor încassa competințele reg. pentru consumul de carne de cătră oraș, au de a se plăti aceste competințe de-odată cu celelalte competințe în noul abator.

Asupra divergințelor, rezultânde din administrațiunea abatorului, asu-

pra contravențiunilor și disordinelor, are de a decide ca prima instanță căpitănatul orășenesc.

Brașov, 16 Aprilie 1896.

963,1—2 Magistratul orășenesc.

Nr. 3027—1896.

PUBLICAȚIUNE.

In magazinul principal orășenesc de lemne sunt de a se vinde **838 bucăți de lemne de stejar uscat** cu un cuprins de 399.788 m³.

Reflectanții au de a-și așterne cel mult **până în 25 Aprilie a. c. la 12 ore înainte de prânț** la oficiul orășenesc forestieral ofertele provădute cu timbru de 50 cr. și cu dechierațiunea că oferentului îi sunt cunoscute condițiunile de oferte, cari de alt-cum se află în decursul ôreilor oficiose la amintitul oficiu spre examinare, și că se supune lor.

Pertractarea de oferte se va ținea în amintita și la 12 1/2 ôre la oficiul orășenesc forestieral.

Ofertul are să conțină și parale gata un vadiu de 5% din suma oferată.

In oferte este de a se aminti numele și locuința oferentului cu acurateță.

Brașov, 9 Aprilie 1896.

958,2—2 Magistratul orășenesc.

Nr. 3389—1896.

Concurs!

Ca ajutor la comptabilitatea orășenescă se caută pentru luna lui Mai și Iunie a. c. un individ versat în resortul de computare și comptabilitate cu lăfa de 100 fl. pro lună.

Reflectanții au de a-și așterne petițiunile provădute cu timbru de 50 cr. și cu documentele recerute, asupra cualificațiunei până în 28 Aprilie a. c.

Brașov 17 Aprilie 1896.

962,1—1 Magistratul orășenesc.

Hotelul pomul verde Brașov.

Subscrișul are onôrea a aduce la cunoștința on. public, că dela 1 Aprilie a luat ca antreprenor

Hotelul pomul verde

cu 25 odăi, arangiate din nou, cu cel mai mare confort dela 80 cr. în sus. Salon pentru nunți, banchete și petreceri private, stau la dispozițiă.

Bucătăriă germană și românescă. Măncărilor cele mai alese. **Vinuri curate** și escelente din Transilvania și Ungaria. **Bere** prima calitate. Serviciu prompt.

Rugându-mă pentru vizitare cât mai numărosă sunt cu tot respectul gata spre serviciu.

George Sorea
antreprenorul hotelului.

961,1—6

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombrie 1895.

Budapesta—Arad—Teiuș

Trenu de mixtu	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de accel.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.
		10.—	8.05	2.15	pl.	Viena . . . sos.	6.02	7.20	3.—	
		8.05	1.55	10.—	↓	Budapesta. . . ↑	7.35	1.20	6.30	
3.10	4.24	11.10	4.—	1.37	↓	Solnocă. . . ↑	4.31	11.22	3.—	9.30
						Aradă . . . pl.	11.30	8.20	9.45	5.18
9.10	8.42	3.55	6.05	6.10	sos. }	Glogovștă. . . { pl.	11.—	8.10	8.55	7.—
2.30	7.25	4.30	7.05	6.30	pl. }	Gyorek . . . ↑	10.48	8.44	6.47	
2.44	7.42	4.42		6.40		Gyorek . . . ↑	10.25	8.20	6.18	
3.15	8.20	5.03		7.07		Pauliștă . . . ↑	10.11	8.08	6.02	
3.32	8.39	5.14		7.18		Radna Lipova	9.58	7.29	7.56	5.47
3.58	8.58	5.32	7.50	7.35		Conopă . . . ↑	9.25	7.24	5.09	5.09
4.30		5.50		7.58		Berzava. . . ↑	9.09	7.07	4.50	4.50
4.50		6.12		8.14		Soborșintă . . . ↑	8.21	6.33	6.26	4.—
5.40		7.—	8.51	8.56		Zam . . . ↑	7.45	6.07	5.40	
		7.28	9.10	9.24		Gurasada . . . ↑	7.18	5.19		
		7.54	9.50			Ilia . . . ↑	7.08	5.44	5.08	
		8.10	9.34	10.06		Branicîca . . . ↑	6.44	4.42		
		8.28	10.24			Deva . . . ↑	6.02	5.17	4.10	11.32
	4.47	8.54	10.—	10.50		Simeria (Piski)	6.05	5.05	3.59	11.16
	5.04	9.08	10.11	11.04		Orăștie . . . ↑	5.09	4.40	3.18	10.37
	6.10	10.06	10.37	11.43		Jibotă . . . ↑	4.14	2.56	9.03	
	6.39	10.29		12.06		Vitfal de-jos . . . ↑	4.22	2.32	9.12	
	7.11	10.53		12.30		Alb.-Iulia . . . ↑	4.04	3.59	2.14	8.53
	7.28	11.07	11.01	12.44		Teiuș . . . pl.	3.19	3.35	1.35	8.11
	8.13	11.54	11.10	1.02	sos.					8.55

Brașov—Chezdi-Oșorhei

trenu de mixtu	trenu de persón.	trenu de persón.	trenu de persón.	trenu de persón.	trenu de persón.	trenu de persón.
4.50	8.50	3.10		pl.	Brașovă . . . sos.	8.19
5.36	9.33	3.43		↓	Prejmeră . . . ↑	7.41
6.49	10.46	4.35		↓	Sepsi S. Georg. ↑	6.35
8.33	12.40	5.55		↓	Covarna . . . ↑	4.55
9.19	1.26	6.32		sos.	C. Oșorhei . pl.	4.—

Budapesta, gara de vest—Rușava—Vercerova

Orient. Expres	Trenu de persón.	Trenu de accel.	Trenu de persón.	Trenu de accel.	Orient. Expres	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Orient. Expres	Trenu de accel.	Trenu de persón.
8.36	11.—	9.—	9.15	4.—	pl.	Viena . . . sos.	5.50	7.02	7.05	6.45
Vinari					pl.	Budapesta . . . sos.	6.30	10.20	2.10	1.25
1.30	8.30	2.25	7.—	10.—	sos. }	Czegléd. . . { pl.	4.19	8.21	12.11	6.01
Circul. numai Samb.	10.30	3.41	9.21	11.15	pl. }	Czegléd. . . { sos.	4.04	8.13	12.06	6.—
4.43	1.47	5.49	12.52	1.20	sos. }	Seghedină . . { pl.	12.53	5.10	10.50	10.01
4.49	2.12	5.55	1.30		pl. }	Seghedină . . { sos.	12.26		10.45	9.53
6.03	5.05	7.54	4.59		sos. }	Timișora . . . { pl.	9.20		8.55	7.50
					sos. }	Timișora . . . { sos.	8.28	7.13	8.49	7.42
6.47	6.15	8.02	5.52		pl. }	Topoloveț . . { sos.	7.25	5.53	6.56	1.58
	7.26	8.49	6.57		↓	Lugoșă . . . ↑	6.48	5.10	6.28	12.58
	8.21	9.23	7.42		↓	Caransebeșă . . ↑	3.39	4.05	5.39	11.01
	9.33	10.25	9.10		↓	Teregova . . . ↑	4.35		4.40	8.07
					↓	Mehadia . . . ↑	3.15			5.34
11.05		12.28	11.47		↓	Băile-Herculane	3.02	4.35	3.23	5.12
		12.39	11.59		↓	Topleț . . . ↑	2.46		3.08	4.46
11.31		12.56	12.16		sos. }	Rușava . . . { pl.	2.21	4.05	2.51	4.10
11.37		1.11	12.31		pl. }	Vercerova . . { sos.	1.09	3.49	2.19	
11.45		1.20	12.40		↓	Vercerova . . ↑	1.—	3.40	2.10	
10.55		1.40			↓	București . . ↑	11.25	7.10	5.50	

Simeria (Piski)—Petroșeni—Lupeni

trenu de mixtu	trenu de persón.	trenu de mixtu	trenu de mixtu	trenu de persón.	trenu de persón.	trenu de persón.
	6.10	11.28	4.20	pl.	Simeria . . . sos.	10.33
	7.31	12.48	6.03	pl.	Hațegă . . . sos.	9.05
	9.55	3.40	9.05	sos. }	Petroșeni . . { pl.	6.10
5.15	10.15	4.05		pl. }	Petroșeni . . { sos.	9.48
6.20	11.27	5.10			Vulcană . . . sos.	8.57
6.40	11.50	5.30		sos.	Lupeni . . . pl.	8.25

Nota: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se citi de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numerii în cadrăți cu linii mai negri înseamnă orele de noapte.